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VORWORT

In den siebziger Jahren legten die Bayerischen Blasmusikverbande zum ersten Mal Priifungs-
ordnungen vor. Niemand hatte damals geahnt, welche Schubkraft dies fiir die Ausbildung der
Musikerinnen und Musiker in den bayerischen Blaskapellen und Spielleutekorps mit sich
brachte. Von Jahr zu Jahr verbesserte sie sich horbar und steigerte das gesamte musikalische Ni-
veau.

Im Jahr 1996 trat — auf Initiative des Nordbayerischen Musikbundes - eine gesamtbayerische
Priiffungsordnung in Kraft, die ein neues Lehr- und Ausbildungskonzept beinhaltete. Damit
wurde sichergestellt, dass die Musikantinnen und Musikanten aus allen bayerischen Regionen
unter dem gemeinsamen Dach des Bayerischen Blasmusikverbandes (BBMV) vergleichbare Lei-
stungspriifungen in Musiktheorie, Gehorbildung und in der instrumentalen Praxis absolvieren
konnten. Die gesamtbayerische Priifungsordnung war die Geburtsstunde des Abzeichens in
Bronze, Silber und Gold, das seither symbolisch fiir die hoch qualifizierte instrumentale Ausbil-
dung der bayerischen Musikverbande und fiir die grofiartige Leistungsbereitschaft der jungen
Musikerinnen und Musiker steht.

Viele der jungen Leute lernen und intensivieren ihr instrumentales Konnen in einer 6ffentlichen
Sing- und Musikschule. Der Verband Bayerischer Sing- und Musikschulen (VBSM) hat im Jahre
2007 die , Freiwillige Leistungspriifung (FLP)” eingefiihrt und sich damit den Wunsch erfiillt,
dass die Musikschiilerinnen und -schiiler ihren Leistungsstand auf freiwilliger Basis tiberpriifen
und gewiirdigt bekommen. Die Leistungspriifungen umfassen das gesamte Unterrichtsangebot
der Instrumental- und Vokalfacher, einschliefilich der Grundlagen fiir Musiktheorie und Gehor-
bildung. Bei der Ausarbeitung wurde darauf geachtet, dass alle Priifungsstufen mit den Lei-
stungspriifungen des BBMV vereinbar sind. Gemeinsame Rahmenvertrage von VBSM und
BBMYV haben die gegenseitige Anerkennung ermoglicht. Seit 2009 gelten fiir alle Instrumentali-
sten und Sangerinnen und Sanger die gleichen Theorie- und Gehorbildungspriifungsinhalte.

Mit dem vorliegenden Unterrichtsheft legen die beiden Musikverbande nun ein neues gemein-
sames Lehr- und Lernangebot zur Vorbereitung auf die D1-Priifungen in Theorie und Gehor-
bildung vor. Es beinhaltet weitgehend alle Themen der Priifungsaufgaben und vermittelt
moglichst kurz und pragnant die Grundlagen der Musiktheorie und Gehorbildung fiir die je-
weiligen Altersstufen. Das Arbeitsheft ist fiir die Vorbereitungslehrgange geeignet und kann er-
ganzend zum Instrumentalunterricht verwendet werden. Mit Hilfe dieses Heftes konnen die
Schiilerinnen und Schiiler aufSerdem viele Unterrichtsthemen im Selbststudium nacharbeiten
und ihren Lernstand tiberpriifen.

Wir danken den Autoren und allen redaktionellen Mitarbeitern! Sie haben ein grofsartiges Lehr-
werk geschaffen, das in den Musikvereinigungen und Lehrgangen der Blasmusikverbande sowie
im Musikschulunterricht eingesetzt und alle jungen Musikerinnen und Musiker dabei unter-
stiitzen wird, die D1-Priifung erfolgreich abzulegen.

Ernst Oestreicher
Redaktionsleiter und Bundesdirigent des NBMB

Dieter Bock
Landesdirigent des BBMV

Wolfgang Greth
1. Vorsitzender des VBSM



Eine Notenzeile hat 5 Linien und 4 Zwischenraume:

Noten schreiben wir auf Linien, in Zwischenrdaume,
Z' e e i 4. Zwischenraum O
3 ’ e 3 ’ 3. Zwischenraum
5 Pa by 2. Zwischenraum qQ
1.—9 1. 1. Zwischenraum O -
uber der Zeile mit Hilfslinien, unter der 7/
O O
O oo =
5O 5.
4. 4.
3. 3. —
2. 2. —
1. 1.-
S O
Die Notenlinien und die Zwischenra- .unten nach oben gezahlt.
Folgende Tone nennt r < Stammtonreihe ergeben:
A H (C)
Nach sieben Stan~ _ erreicht, deshalb steht es hier in Klammern.

sieht die Stammtonreihe so aus:

— _
C D E F G A H C

In diesem Heft werden wir sehr haufig auf die Klaviertastatur zuriickgreifen. Vieles kann
man an Hand der Tastatur leichter erklaren und fiir Musiker einheitlich zeigen.

Die weifSe Taste vor der Zweiergruppe der schwarzen Tasten ist immer ein C,
vor der Dreiergruppe der schwarzen Tasten ist immer ein F.

-5-



Auf dem Klavier gibt es 52 Stammtone (weifie Tasten). Die Stammtonreihe mit sieben ver-
schiedenen Tonen wird mehrfach aneinander gereiht. Diese vielen Tone kann man nicht in
eine Notenzeile mit fiinf Linien notieren. Daher hat man fiir einen bestimmten Tonraum
einen eigenen Notenschliissel festgelegt.

Die Noten werden in der Regel im Violin-, Bratschen- (Alt-) oder Bassschliissel geschrieben:

Violinschliissel

Q) gl
G-Schliissel

Bratschenschliissel

)
_e( P
e)
cl

C-Schliissel

Der Violinschliissel heifst auch G-Schliissel, denn er markiert in der
Notenzeile den Ton g.

Im Violinschliissel stehen in der Regel: Blockflote “‘tarre,
Glockenspiel, Hackbrett, Horn, Klarinette, Ob- AX0-
phon, Spielmannsflote, Tenorhorn, Trompe’ e
und Xylophon. Die hohen Singstimmen w .n

Schliissel notiert.

Der Bratschenschliissel heifst ar “markiert in
der Notenzeile den Ton c1.

Im Bratschenschliissel ste’

Bassschliissel Der Bo- -Schliissel, denn er markiert in der
Notr
o — — Ir .n der Regel: Bariton, Fagott, Kontrabass,
4 .und Violoncello. Tiefe Mannerstimmen wer-
f .n Schliissel notiert.
F-Schliisse!
Instrume- abalo, Harfe, Klavier, Marimbaphon und Orgel bendtigen
mehre- _hiedenen Schliisseln.
Schreibe den (einen) Schliissel deines Instrumentes:
)
- \all [A\S
o — -
7




Kontraoktave

)\

kleine Oktave

eingestrichene Oktave

zweigestrichene Oktave

dreigestrichene Oktave

E,|F,|G,[A,|H,[C|D flgla c'|d'|e'|fl|g'[a’|h'|c2|d?|e?|f2[g2[a2|h2|c3|[d3|e3]|f3
«nmnu LI Wu uu«nw
DO@bmWWW
o O
pE— —— —
c:c
O@bmmwmw
2]
15 —— o
s © © e
o o <
Ay o O
I O o O
V4 oaoo
— = = = — = =3
S

Der Tonraum der Stammtone wird in verschiedene Abschnitte eingeteilt. Diese Bereiche 1.

traoktave tiber die grofie und kleine Oktave bis zur ein-, zwei-, dreigestrichenen Oktave una .
und tiefer schreibt man GROSS und die Ziffern der Kontraoktave sind tiefgestellt. Alle Tonnan.

man klein, die Ziffern sind hochgestellt.

0. Man zahlt von der Kon-

.onnamen der grofien Oktave
<inen Oktave und hoher schreibt



Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes
und benenne anschlieflend die Noten genau (c' / C):

O
O

O
O
P=Y O
O
O
P ° !
o = S
©
Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deir
und schreibe anschlieflend die Noten in der -
é cl e? £3 al h c?
13 cl a ht g
9 F H a9 D e cl
.1de Noten oder Bezeichnungen:
g =d
I
O p—
©
o o cl f1 o g2 s ¢3
O
o o —
O
_ d - _ c f _ g c? _
O
o =
'/' O
O
o
D - — C F S G cl S



Versetzungszeichen bewirken eine Erhhung oder Erniedrigung eines Stammtones.

Sie stehen vor einer Note auf gleicher Hohe.

fis! c’

Ein # (= Kreuz) erhoht einen Ton

um einen Halbton, dem Tonnamen 1:3
wird die Silbe ,,is” angehangt. z.B.:

[ i

fis gis
*ﬁ_()i
9—H i
gis
|
I DO
po
- ges! ces?
Ein b (=B) erniedrigt
g | !
einen Halbton, PO | po
o o o DO
wird die Silbe ¢ : |
des ges ces
&) bo |
V4 vV L PO
bo
des Ges ces
A
A bo |
[fanY vV | DO
3 o
. . . . bl es! as!
Allerdings gibt es hier drei Aus-
nahmen: .
. . %) bo
aus h wird b, nicht , hes”, 15 bo i bo
aus e wird es, nicht , ees”, ]
. . i b es as
aus a wird as, nicht ,,aes”.
bo bo
. I =4
'/" DO
b es as



Auf dem Klavier entsprechen viele dieser Tone den schwarzen Tasten:

wA AV AV

Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines
und schreibe anschliefSend die Noten in der rict

@ fis2 ges! cis? s1 des? gis!

13 b es! as gis dis! ais

DX As cis Ges fis Ces
N ~Notenschliissel deines Instrumentes

dieflend die Noten genau (c'/ C):

DO O
- ! Lh - B
- [ LO
[ m |
pO #O

”r\ | I’O
| ] L2 B b o
% DO L

Versetzungszeichen gelten fiir den entsprechenden Ton innerhalb eines Taktes.
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Eine schwarze Taste kann verschieden benannt werden: Entweder vom oberen Stammton
mit b und der Nachsilbe ,-es” oder vom unteren aus mit # und der Nachsilbe ,,-is”.

“‘ Pl AN ‘/i\ |
c | d 9

o) |
oJ

cis2 = des? cis? = des! des
Es gibt allerdings auch den Fall, dass weifSe Taste- senannt werden:
. | eis
( e f
gleiche Taste gleiche Taste gleiche Taste
n 1 A 1 1
)’ i
_ V4t
G to  © - % l
— Y fo o pXo) o
Q) . .
his! A eis! = f1 fesl = el

|
?
45

C ces = H eis = f fes = e

Benennt man einen Ton wie zum Beispiel das , cis” in den Ton ,des” um und schreibt ihn
auch entsprechend anders, so hat man eine ,,enharmonische Verwechslung” vorgenommen.

Enharmonische Verwechslung:

gis!l <> as! gis <= as Gis <> As
/) 5 o
1 bl D
#ﬁotﬁ: hﬁzi - o bo
)

-11 -



Benenne die markierten Tasten mit zwei Notennamen:

ANNEN
v NN

fis |
ges
Beispiel
Verwechsle folgende Tone enharmonisch 1’ . Oktavlage:
Beispiel
Q m T bo T T
y LO } v =
[ £ il 1O 1
Y I e bo I
[y) . ’
cis? des2 — S S
ﬁg—ﬁe—.—n— T T
)\ } 1
[ £anY Il JO
A3V 4 T T T
) PO
Bei-

il
e
3

fo
, T T T
| | I I
I hr\
I T "~ 4 T | T
ho
Beispiel
0 T T T |70 T T
il O W by | DO
7 1o A=
i T ) T T T
Hv
cis des - - - _ -
Hr\
. o T o T T T
*)FOo . .
7 |
T T DO T T
bo
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Ordne die Tone einander zu, die auf der gleichen Klaviertaste gespielt werden:

1 2 3 4 5 6
O 1 to
) i % O
& o ° o
J bo
A Beispiel o bo
A o o
©  io Fo
3 S
1 2 3 4
bo
€) o
B == =
[y J PO
Beispiel
) ) | I?O
b o L
15— = o
Eo
3 B - B B
1 2 + 5 6
: fo
tﬁzzi = -
Beispiel L
; FAS4 —
o
Verwechsle folgende Tone enharmonisch:
eis = f (Beispiel) as
cis = b
ges = ces

-13 -




Stehen # oder b - Zeichen am Anfang einer Notenzeile, nennt man sie Vorzeichen.
Sie werden vor der Taktartangabe notiert und gelten fiir das ganze Musikstiick
in allen Oktavlagen.

A4t A |
7 A AT YD
A1
[ fan WL s> b————
ANV ANV
o )
L ¥ |
0 WO [ WY
# 15?12
r
s b
: u E
7 1
%

Ein § (= Aufldsungszeichen) mact
Versetzungszeichen riickg”

.ng durch Vor- oder
.1jeweiligen Takt.

Q'I’ i — I O
Wﬁ—k I i —
o) = o — & ——9

9
TN
®
TTe
iy
¢

ol
e
o

N
¢

| |
% % - 1 1
B [ ) [ E— L — | o
L e e
, - o - O
’,
b
f Ho—# e o - i
1 1 1 ) 1 ] )
Y # © ] I I I "4 I I P
J ! w ! I ! L
Iy P
. b Py ek I
&3@ i ] 1 i o o | 1 o
1 ] ] - o ] ] ©
T I T T ' l % T .




BER.)
Q]
| NS
x .
.n. —
VL
-~
=)
Z x
g |
£
—_~
= e
-~
2
WV
S TTTe
<
R
V X [
0 -
X
d -
S}
£
5
=
DV
M
| 1HEE
< Q]
X~
- 8 &)

y )
=
N

X

Verindere die Tone durch Versetzungs- u’
dass sie thren Bezeichnungen d-

P
L4

(2

as
as

cis!

Noten so, dass Noten und Bezeichnungen einander entsprechen:

X

X

X

X

®
iR -
1778
| YHEN 7 x
.
1|~
Q|
o
(&)
Q|
lll% 7 <
-
Q|
] =
()
il [\l
L Ten
N
5

.

|l . P
”'

5

dis
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Will man statt Tonhohen nur Tondauern und Rhythmen darstellen, wird ein Schlagzeug-
schliissel (Percussionschliissel) verwendet. z.B.:

Schlagzeugschliissel

Die Notenzeile kann fiir die Darstellung verschiedener Tone auf -

strumenten verwendet werden. Dabei kann man aber nicht allge wel-
ches Instrument auf welcher Linie notiert wird.

Dieses Heft verwendet den Schlagzeugschliissel immer ¢ ondauern
geht und Tonhohen keine Rolle spielen. Die Notenk# . im zweiten

Zwischenraum notiert. z.B.:

Mit einer Note wird nir’ 1dern auch die Tondauer festgelegt.

/

N

P AN

onabhidngig vom Schliissel wird bis zum zweiten Zwischenraum
der Notenhals rechts am Notenkopf nach oben gezeichnet.
Ab der dritten Notenlinie wird der Notenhals links nach unten gezeichnet.

-16 -



Werden mehrere Noten mit einem Balken —_ J
versehen, bestimmt die am weitesten von 12 =
der dritten Notenlinie entfernte Note die 7 r ———
Halsrichtung. —
Bei Akkorden (mehrere Tone gleichzeitig b
auf einem Instrument) bestimmt auch die 4)—07
Note, die am weitesten von der dritten g
Notenline entfernt ist, die Halsrichtung. — ¢
Bei mehreren Stimmen in einer Notenzeile unters <n an Hand der
Halsrichtung.
1. Stimme m’” Sb a
QE f
usen nach unten
F « Hiilsen, achte dabei auf die richtige Richtung:
= . ;—o—ﬁ'
= e S— o = .
—

Verbinde die Noten immer zu Vierergruppen mit einem Balken:

4

|

-17 -



Die Grundeinheit unserer Notenschrift ist die ganze Note.

Y

Die ganze Note

lasst sich teilen in: / \

zwei halbe Noten

Y

vier Viertelnoten

Y
|

i
.

acht Achtelnoten
/l ]

sechzehn Sechzehntelnoten ——— g M

USW.
Es findet in der Regel eine Halbierur otehen mehrere kleine Noten-
werte (ab der Achtelnote und kleir .endet man haufig statt der Fahn-
chen Balken und kann damit N~ .menfassen.

| | |
e —
Nattirlich mus- -1ben konnen wie lang ein Ton dauert, sondern auch
wie lang eir b gibt es zu den jeweiligen Notenwerten die entspre-
chenden ™
fausen > - -

Y
N4
84

PN

N

vier Viertelpausen

acht Achtelpausen > e — — —— — )

Y

sechzehn Sechzehntelpausen
usw.

-18 -



Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes und
schreibe folgende Noten in der richtigen Oktavlage:

Halbiere folgende Notenwerte:

I\

| |
J —>> It —>> g - -~
Verdopple folgend
— N — - N
g o —> i s —> — ;ﬂ i o —
Verwandle folge prechenden Pausen:
= E— T —N- -
H al = |i = i O =
-henden Pausen und Notenwerte:

Noter

(& Ganze f! Viertel a2 Sechzehntel g =~ Halbe as! Viertel ces?
13 Ganze f Viertel al Sechzehntel g Halbe as! ' ces
Ds Ganze F Viertel a Sechzehntel G Halbe as

A

Korrigiere, wenn notig, folgende Halbierungen und Verdoppelungen:

S T

verdoppelt
(Y] p (%]
- I —

S

halbiert ﬁ:
Ll AS—

i

-19 -
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Wird ein Notenwert nicht halbiert, sondern dreigeteilt, nennt man dies eine Triole. Fiir eine
Triole verwendet man immer den néachst kleineren Notenwert und kennzeichnet dies durch
eine dartiber oder darunter geschriebene 3.

3 I 3 -1
= i o — = i —t—
i o — e o o | i z — o7 & |
In der Regel verbindet man die Noten einer Triole mit einem Balken zu e’ Nenn

dies nicht moglich ist (z.B. bei Vierteltriolen), wird eine Klammer ver

Schreibe jeweils eine Triole in der Dauer der angegebr

—N  —
s — — o —
Ordne dem Wert der Triole den [ ZU:
3
i i i —
1 ﬁ /—J—
3 1
[
2| == .
| i
3 z
D .c zwei Noten gleicher Tonhohe. Er bewirkt, dass der erste Ton
.isten Tones verlangert wird, ohne erneut angespielt zu werden.
| | I\ I\ | | |
- I I = IAY IAY I = I I
:;t; = GI :;ﬁ ! = i :;ﬁi = O
So kénnen zusammengesetzte Noten- - i N Es klingt ein Ton in
werte dargestellt werden, fiir die es kein = i der Lange von fiinf
eigenes Notenzeichen gibt. Achtelnoten.
Ein Haltebogen kann auch tiber einen = ] Es klingt ein Ton in
Taktstrich hinaus zwei Noten verbinden. < s der Lange von fiinf

Viertelnoten.

-20-



Ein Punkt hinter einer Note oder Pause verlangert diese um die Halfte ihres Wertes.

- N N NN o
Oe = o o =o o o [o =9 = o

Da man diese Art der Tonverlangerung sehr haufig braucht, - serten
Note geschrieben und nicht mit einem Haltebogen.

Verwandle folgende Noten, die durch Haltebog~ aoglich in Punktierungen:
= i i i i T f———
(&) [ ] [ ] o w
Schre’” .t in Haltebogen-Schreibweise um, verwende dabei Fihnchen:
| A\ | | [— |
| N\ | | i |
P o P R— 2, s o

-21-
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Q]

Q|

N
o

[

[

[

Pulsschlage = Grundschlige

Musik, die wir horen ist in viele, meist gleichgrofie Zeitabs~
nennt. In einem Takt gibt es mehrere ,Zdhlzeiten”, die -

wahrgenommen werden konnen.

Damit erkennbar ist, wo ein Takt beginnt und end

Es gibt verschiedene Taktarten, je nachdem ~
sind (z.B. 2, 3, 4 usw.).

Die Taktart wird wie folgt dargestel’

.ahl der Grundschlige

- Wert der Grundschlige

 ,Takte”
.undschlédge

venutzt.

.n einem Takt enthalten

In- viertelnote der Grundschlag. Daher hat bei diesen Taktarten die
- halbe Note zwei Grundschlage.
Dic artangabe steht am Anfang eines Musikstiickes (nach den Vorzeichen).
Taktart Taktstrich
)(’ 2 ] ! % i % | |
[£an W/ [ [ P [

-22.




Metrik: 1
Grundschlige: J

=) |

R X
X
XN

N X e
X

N X e
XN

W
 HE
il
N
, HE

AN

In jedem Takt sind Noten und Pausen im Wert von zwei Vierte’
Metrische Eigenschaften:

Im Z - Takt ist die erste Zahlzeit betont und

Unter Metrik versteht man die Anzahl - Jschlage
eines Taktes (oder e’

Um Rhythmen besser zu begreife .ch feiner unterteilt werden.
| | A\ |
T2 1 I H %
% e o o o 7]

Zihlzeiten: 1 2 und 1 und 2 wnd 1 und 2 und
Fiirjede gungsmuster, das ein Dirigent ausfiihrt. Dieses Muster wird
in eir gt dargestellt:

Dirigierbild:

Im % - Takt geht der erste
Schlag abwarts und der
zweite aufwarts.
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Metrik: 1 2 3 2 3 1

1 23
e A B AR N

| | N—| |
|

| |
| | | A | %

= e o de e esee o

Zihlzeiten: 1 und 2 und 3 und 1 und 2 und 3 und 1 und 2 und 3 und 1 und d 3 und
Im 2 - Takt ist die erste Zahlzeit betont und die zweite und dr#”
Dirigierbild:
Im 3 - Takt geht der erste ’

Schlag abwarts, der zweite
nach aufien und der dritte

aufwarts. O 2
2

Metrik: 1 2 4+ 1 2 3 4 1 2 3 4
GrundschlégezJ | y J J J J J J J J J
5 ==
Zﬁhl77 lu2u3ud4u lu2u3udu Tu2uldudu

die erste Zahlzeit stark und die dritte leicht betont.

.akt schreibt man haufig auch so: €

Dirigierbild:

Im § - Takt geht der erste
Schlag abwarts, der zweite N
nach innen, der dritte nach
auflen und der vierte Schlag
aufwarts.

-24 -




Metrik: 1 2 3 4 5 6 123 4 6
Grundschléige:)l J )J )J )J J )J J J J
s s o % N
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Im g - Takt ist die erste Zahlzeit stark und die vierte leich’

Dirigierbild:

Im § - Takt geht der erste
Schlag abwarts, der zweite
und dritte nach innen, der
vierte und funfte nach

auflen und der sechste O
Schlag aufwarts. @
6 4 5

Im langsamer ote der Grundschlag,
im schnellen § -7 Viertelnote zum Grundschlag.

|\ 1 2 1 2 1 2
Grur N
|
b Jd 4o —F
u 2 u 1 2 u 1 2 u u 2 u

Den Allabreve - Takt kénnte man auch als 3 - Takt schreiben, hiufiger wird das aus dem 14.
Jahrhundert stammende Zeichen des durchgestrichenen Halbkreises ¢ verwendet.

Die Notation gleicht der eines % - Taktes, jedoch ist die halbe Note der Grundschlag. Diese
Taktart ist unter anderem bei Marschen anzutreffen.

Die Betonungsverhéltnisse sind im Allabreve - Takt wie im % - Takt,
er wird auch genauso dirigiert.
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.1zehntelnoten werden hier zur Veranschaulichung auf
Weise gruppiert.
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Beachte die Taktartangabe und setze die Taktstriche:

,1g vom Notenschliissel:

Bestimme die Taktart fr

n

10
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Einige Musikstiicke beginnen mit einem Auftakt. Dies ist ein unvollstandiger Anfangstakt,
der zum ersten vollstindigen Takt (Volltakt) hinfiihrt. Der Auftakt ergibt zusammen mit
dem Schlusstakt einen Volltakt.

A | < o ,

) D) i 1 = 7 i
Ao 1 1 1 1 o 1 1

[ £ WA o J | T | |

1@ 1 Y i —o—
o ! ‘

@T
77
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| e
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i1l e o o4 o |F ]
x { —
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|
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volltakt

Den S .es

- an.

wo notig, die Schlusstakte folgender kleiner Melodien:

N
A

oo
l
f

l

NS
| 1NN
I
i
|
| N
| 1HEE
NS
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In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Evginze:

[ 7T T 1 J

Fii
| @

It er- g

In jedem Takt feh

i e i

|
')@’
1/

{®

In jedem Tukt fehlt eine Triole. Erginze:

[ ]
[
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Eine stufenweise Tonfolge von acht Stammtonen, ausgehend von einem ¢ nennt man C-Dur-
Tonleiter:

1. Tetrachord 2. Tetracho-

(Y J

A . .
’J( <«
:%?:2;::;;::;222}1::5&::*
O J:'
>

oo

I ] vII  VIII
Grundtor Leitton
Toni!

Eine Dur-Tonleiter be .ztonschritten. Die Halbtonschritte liegen zwi-
schen dem 3. - 4. v .den mit einer spitzen Klammer hervorgehoben.
Alle anderen Sc* dte.

Eine solche T~ <i gleiche Viertongruppen teilen, die man Tetrachorde
nennt.

D’ verden als Stufen bezeichnet. Diese werden mit romischen Ziffern

Diel. Stu.  .rd auch Grundton oder Tonika genannt, die V. Stufe Dominante. Der siebte
Ton der Tonleiter heifst Leitton, da er wieder zum Grundton fiihrt.

Dur-Tonleitern konnen auch von anderen Tonen gebildet werden. Damit der Charakter er-
halten bleibt, miissen die Halbtonschritte zwischen der III. und IV., sowie zwischen der VII.
und VIIIL Stufe sein. Um dies zu erreichen, werden Versetzungszeichen benétigt, die auch
als Vorzeichen notiert werden konnen.
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Von der C-Dur-Tonleiter ausgehend kann eine neue Tonart gebildet werden. Nimmt man
den 2. Tetrachord von C-Dur als ersten Tetrachord einer neuen Tonleiter und fiigt einen zwei-

ten Tetrachord hinzu, entsteht eine Tonfolge von g aus:

A
v
A ey
{es Py O o
ANV P=y o
Q) © o \/
‘\ ~
15 —_—
r © i |
o) o e~
&)
/ -
o O hid
p— — =y
? — .rd ein Halb-
1. Tetrachord 2. Tetrachord schritt benotigt
9 To o
A
[ fan O
N3V,
)
[~ ey
(2 — re) o
15 —
3 )
) P=Y O © o
7 P=Y
i A\ VI VII VIII
cachord 2. Tetrachord

Damit diesr
schen de

15

Y

- eine Dur-Tonleiter klingt, muss der Halbtonschritt zwi-
_nen, dazu wird der Ton f zum fis erhoht.

S

o
TS

E% (I SN

AT

¢

O
O

N

O

o O

I

II

m v v

# S o
# o O <
- O ~

O O ~

a4
n s
ok ol O ©
il - O ~

o —

- ¥ Pa O
)y 7 O O ~
V.4 O O ~

o —©

II

III

Iv. v VI VII Vil

Das # kann als Versetzungszeichen direkt vor die Note, oder als Vorzeichen an den Anfang
der Zeile geschrieben werden. Es steht genau auf der dargestellten Linie (im Violin- und
Bass-Schliissel), bzw. genau in diesem Zwischenraum (im Bratschenschliissel).
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Mit der gleichen Vorgehensweise konnen weitere Dur-Tonleitern entwickelt werden. Vom
zweiten Tetrachord von G-Dur ausgehend, erhdlt man D-Dur. Wieder muss die VIIL. Stufe
erhoht werden, wieder konnen die beiden Kreuze als Vorzeichen an den Anfang der Zeile

geschrieben werden:

A
\g 1L O
Y ollo ©
[ fan ) T O O ~
9 o et ®
1“)
fo © ’
Yy Pay O™
[y J g O ©
o Ot _
_——
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Iv v VI vIl VI

Ebenso entsteht eine A-I”

P
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Y m o> O #O
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Y # O
21 ol O ©
[ oo WL Py ©
ANV o O ©
d O Y 4

L
o It
T O
15*_?94
o ~
— < _‘lﬂ
o €
I VIII
ouls o
o o ©
1 (\/\O
# o1 ©
# SO
e O ©
ya
1L /\{\
“H 1 ol O ©
hdl OO AT Pay ~
7 1 o O ©
Ll O O
I I 0O 1v VI VII VIII

nen Ton eine Dur-Tonleiter. Schreibe an den Anfang der Zeile

.erlichen Vorzeichen und markiere die Halbtonschritte:

o

4 /

)’ |

e ‘

~F [ fan Y

o D)
IIT 1\Y

B B
O

AaY O Yy

[y J [y J
IIT 1\
e O O P
7 P=Y 7 ©
11T I\Y
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Wird die C-Dur-Tonleiter oktaviert, lassen sich abwarts neue Dur-Tonleitern mit b -Vorzei-
chen entwickeln. Der 1. Tetrachord von C-Dur wird dann der 2. Tetrachord der neuen Ton-
art:

A — o © o s
v Pay O a4
N O O
[fanY
KV
Y]
o o
B R "
[y J
&) o 4
/'. O ©O O
hier wird ein Halb- 1. Tetrachord
tonschritt benotigt
7 = to o
[ fanY Py O ~
YV O ~
Y]
) | —
B —
) o O hS4
&)
/ >
o 7
1 II 111 M VIII
1. Tetrachor” _nord
Hier muss d- en der III. und der IV. Stufe mit Hilfe eines b gebildet
werden. F .nleiter. Wieder kann man die Versetzungszeichen vor die
entspre orzeichen am Anfang der Zeile notieren.
— N A N
Pay O ~ )7 A O O ~
» O ~ N b O O ~
= [ £ WL Pay O ~
% NV O ~
Y]
) O O ) O O
e | Py O ~F o7 | Pay O ~
1:} o O [© — * 1’1‘, D o O1© O
) 7 o O © A O o__O ©
.4 b > O ~ Z b O ~
o o2 o o122
1 I 1 I1v v VI VII VII I Im 1 I1v v VI VII VII
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Wird der gleiche Schritt noch einmal vollzogen, entsteht eine B-Dur-Tonleiter:

/\ /\
o} S e O S bo H | o 0 ©
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Ebenso entsteht eine Es-Du-
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-n Ton eine Dur-Tonleiter. Schreibe an den Anfang der Zeile
.tichen Vorzeichen und markiere die Halbtonschritte:
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Ritsel: Zu welchen Dur-Tonarten gehiren folgende Tongruppen?

o)
)’ |
P af O |
[fanY m O | DO O L. PN | O
VW 1O b o ~ P et b O
d M a4 O #9 o
- Dur - Dur - Dur - Dur
H O | O
) P < et b oy O
1& © 1 0 ” Pa [
) ¥ ~ | v O
[ PO
- Dur - Dur - Dur
© Pay L Pay 1L
L. P ~ | L O L O
¥ | P . DO O I ul I
V4 ~ NO
ki
- Dur - Dur -D
Alle Tonarten, die bisher erklart wurden, k¢ s, der dem Quintenzirkel

entnommen ist, bildlich dargestellt wer
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Eine Melodie besteht aus Tonschritten und Tonspriingen. Der Abstand zwischen zwei Tonen
wird als Intervall bezeichnet. Die Intervallnamen sind aus dem Lateinischen entnommen.
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|
ORI ) i
M OO = |
y_d— 7 ) — 4 ]
i Yy ——y Y —v i
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-36 -



Intervalle aufwairts:
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Prime Sekunde Terz Quarte Quinte Oktave
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I I I I I
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1 1 el 1 1
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«nde Terz Quarte Quinte Sexte Septime  Oktave
2 3 4 5 6 7 8

Wichtig ist, dass bei der Intervallbestimmung der Anfangston immer mitgezahlt wird. Bleibt
der Ton gleich (c* - ¢') handelt es sich um eine Prime. Ein Schritt vom ¢*zum Nachbarton d*
heifst Sekunde usw..

Das Intervall lasst sich mit der Klaviertastatur sicher erkennen, wenn man die Stammtone
(weifse Tasten) vom Anfangston bis zum Zielton abzahlt.
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Zwei Beispiele:

c|D|E|F|G|A|H C‘D‘EF’AH
1 2 3|

Quinte Terz
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ANV ~
J o é; o
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[ J — v
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e

I A% III
Es ist hilfreich, sich das Noten} ; _rdgen. So kann man mit etwas Ubung

Stammintervalle sehr schne’
Beispielsweise sind Note chenrdumen oder auf benachbarten Noten-
linien stets Terzen.
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=
O © 0
— ras O ra ~
e O
; e O ra
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Bisher wurden alle Intervalle , grob” bestimmt. Mit der Feinbestimmung lassen sie sich in
grofse (g), kleine (k) und reine (r) Intervalle unterteilen.
(In diesem Kapitel werden fiir die Tonnamen nur GrofSbuchstaben verwendet.)

Betrachte diese Abbildung und zihle die Halbtonschritte (Hts) zwischen dem markierten C
und den anderen Stammtionen:

CID|E|F|G|J]A]|JH]C|D|E _|
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J o O 7

%) o © <

15 o o © —9©
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« Hts 2 Hts
| k2 g2
3 Hts 4 Hts
| k3 g3
5 Hts 5 Hts
r4 r4
: < > | = » F :
7 Hts 7 Hts
r5 r5
8 Hts 9 Hts
k6 g6
3 E < - A
10 Hts 11 Hts
k7 g7
12 Hts 12 Hts
r8 r8

< < v



KLEINE INTERVALLE : GROSSE INTERVALLE

‘ Sekunde Sekunde

Terz Terz
Sexte : Sexte
Septime : Sept*

REINE INTERVALLF

‘ Prime ’

Qu~
C

Prime, Quart

ad reine Intervalle.
Sekunde, Terz

.nen grofS oder klein sein.

In der Dur-To~ < mit leitereigenen Tonen vom Grundton aus

.ein und abwirts klein, bzw. rein.

gende Intervalle auf- ( f ) bzw. abwirts ( + ):

©
g 34 r84 k2y k7y r5y
O O O
D O O O
18— s s
g64 g34 r84 k2y k7Y r5y
_ © © >
7—o o o
g6} g3$ r8$ kZ{ k7+ r5+
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Beispiel: Intervall B - D
0
Gro—=>— 5o—— Ve o —
ANV o)
D)

Bei diesem Beispiel lasst sich das Stammintervall leicht bestimmen, es ist eine ™ -z. Aber ob
es sich um eine grofse oder kleine Terz handelt, ist nicht sofort zu erkennen

Intervalle, bei denen einer oder beide Tone mit einem Versetzungsze d,
konnen leicht fein bestimmt werden, indem man einen der beiden ™

Dur-Tonleiter ansieht.

Um das Intervall B - D fein bestimmen zu konnen, bendtigt er, da
beide Tone in B-Dur vorkommen. In B-Dur ist der Ton D d

v _|_| e O

O | 2
Y D
y " —
(L ———————————— T
Q) O ©O O -~
. o ©o 9
B>
[V
D
[y J ——
| (o T —
bl CHENYJ Py O hS4
Z b ~
v
—~— o O *©
O ©O N
0 Hts
ril
H B H
1 Hts 2 Hts
k2 g2
i A<—> <->C i
3 Hts 4 Hts
k3 g3

Ge—>le—>D

Es handelt sich bei B - D also um eine grofde Terz.
Beispiel: Intervall B - G

0 o :
W ﬂ% bo q—l.'be
) o

Das Intervall B - G kann man ebenso mit der B-Dur-Tonleiter bestimmen. Da das G eine
Terz unterhalb des Grundtons B liegt, handelt es sich um eine kleine Terz.

-41 -



Beispiel: Intervall A - Fis

— Bo ===

Beim Intervall A - Fis kann man ebenso vorgehen. Beide Tone kommen in A-Dur vor:

H 4 4 - —
)’ A ATl Py O —
V4t ! Pay O i
[ o WL Pay O s
\\SY, o O ©
J o O © o
T
)y o
T Py <« —
1% =F= B
[y J — S
o o © °©
Cor ——
hall OO 2T
4 T €
b o Py O i
s oo "
5 Hts
r4
> | = > D i
7 Hts
r5
> | <€ > E :
9 Hits
g6
> < > Fis
D > ist eine Sexte. In A-Dur gedacht, handelt es sich um eine grofie Sexte.

Beispiel: Intervall A - Cis

A .

7 2} )
@): 15_9— y —

) fo

fo to

Entsprechend lasst sich auch das Intervall A - Cis fein bestimmen. Da das Cis eine Sexte
unter dem Grundton A liegt, muss es sich um eine kleine Sexte handeln.
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Verwende diese Vorgehensweise bei den folgenden Aufgaben. Die Beispiele sind so gewahlt,
dass einer der beiden Tone der Grundton einer bereits besprochenen Dur-Tonleiter ist. Dabei
ist zu beachten, dass wirklich beide Tone in der jeweiligen Tonart vorkommen.
Beispielsweise kann das Intervall F - Es (aufwarts) nicht mit Hilfe der F-Dur-Tonleiter be-
stimmt werden, da in F-Dur kein Es vorkommt. Also verwendet man die Es-Dur-Tonleiter
und erkennt, dass Es - F (abwarts) eine kleine Septime ist.

Bestimme folgende Intervalle fein:

o)
P -
[ fan O o & S O s H
P o to © O
J bo
%) o S — o) © o d
(e —— ° bo o
£ J I
PO
. o
O © o o 3 bo
hd l
7 © b >
" "d L 4
O

ende Intervalle:

@
5
5
:
$

g64 k7Y g34 k2y
- bo
k3y g64 k7y g34 k2y
e o o o
r44 k3 g64 k7y g34 k2
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Es gibt Intervalle, bei denen einer der Tone leiterfremd ist. Um sie bestimmen zu konnen,
muss die Auswirkung von Versetzungszeichen bekannt sein.

Haufig erfolgt die Erhéhung eines Tones durch ein #. Aber auch die Auflosung () eines
vorher geltenden b kann zu einer Erhéhung fiihren.

Die Erniedrigung eines Tones kann durch ein b geschehen, oder durch die # "3sung ()
eines vorher geltenden §.

Ein grofes Intervall wird klein, wenn man die obere N
oder die untere Note erhoht.

) o bo o) 12 S bo T
A F | T DO O
(s m i
W0 o THo ) o S i m
Q) # ©O © O H O
EV
oberer Ton ——
k7
g7
N (%)
unterer Ton ===l - —_—
Erhohung
.rd grofs, wenn man die obere Note erhoht
.¢ die untere Note erniedrigt.
. ) O to o) O o Vo S
_ 1% ) | /,. @ w O : O
_ i [y A e ) (@ SN/ X o) P o ho
.
Erhohung
(%)
oberer Ton i _—
g7
k7
g7
unterer Ton — ;
(b)
Erniedrigung
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Beispiel: Intervall F - As

&5 ro— M‘ - o
)

Dieses Intervall lasst sich am sichersten in zwei Schritten bestimmen:
Im ersten Schritt wird das Intervall ohne Vorzeichen (F - A) bestimmt. Da be?  Tone in F-

Dur leitereigen sind, und das A eine Terz tiber dem F liegt, handelt es sic* = grofSe
Terz.
Im zweiten Schritt wird die Auswirkung des Versetzungszeichens ber” or

dem Ton A (As) verkleinert das Intervall. Aus der grofsen Terz wir~

Erniedrigur

v

/

~

srvall Gis - H

D , G-Dur bekannt, es ist eine grofie Terz. Die Erh6hung der unteren
L .erz zu einer kleinen Terz Gis - H.
H --- H
k3
g3
Gis
(%)
G A
Erhéhung

Gis - H ist eine kleine Terz (k 3).
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Beispiel: Intervall Es - Des

o
7

T — ialbe bo %ﬁ:@
DR =

Das Intervall Es - D ist aus Es-Dur bekannt, es ist eine kleine Sekunde. Die Erniedrigung
der unteren Note macht die kleine Sekunde zu einer grofien Sekunde Es - D~

Es - Es

k2

Es - Des ist eine gr

) - . fo
— ) R
#i:jﬁ): FO—— 7

Das Interval’ .annt und es ist dort eine kleine Sexte. Jetzt bewirkt das
Kreuz be’ s eine grofie Sexte E - Cis wird.
Erhohung Ci
is
(%)
C A
g6
k6
E --- --- E

E - Cis ist eine grofse Sexte (g 6).
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Erhalten beide Tone eines Stammintervalls das gleiche Versetzungszeichen, bleibt die Grofse
des Intervalls gleich. Es geniigt, in solchen Fallen das Stammintervall zu bestimmen.

A m |
)’ | O TO PO 1
A i ]
)
‘_\ ey Hn
o - fo :
J O o PO

¢
R
¢

grofle Sexte grofde Sex’ .

shung ___ neuer
( # ) oberer Ton
oberer Ton ----I— a— { _—
g6
neuer
( # ) unterer Ton
1 ——— ——
Erhéhung
Erniedrigung
or Ton --
(b)
+ neuer
6 oberer Ton
g
g6
unterer Ton -- _—
( b ) neuer
Erniedrigung unterer Ton
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Bestimme folgende Intervalle fein:
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Unter einem Dreiklang versteht man den Zusammenklang aus zwei tibereinander geschich-
teten Terzintervallen. Fiir den Durdreiklang der I. Stufe (Tonikadreiklang) werden immer
die Tone der 1., III. und V. Stufe verwendet:

o)
)
A PN O
[{on o O hS4
\ejlo o © .
)
Py O ©
[y ) P= O ©
o | © s
o
¢): o © ©
A © T e —

l reine Quinte

)
t ﬂ kleine Terz — reine Quinte

grofse Terz

G S ey ] reine Quinte

T .« immer aus einer grofsen Terz (unten) und einer dariiber liegenden

ki .menintervall ist eine reine Quinte. Alle Dreiklange mit diesem Aufbau
wera .eiklange bezeichnet.
In jeder .art entsteht ein solcher Dur-Dreiklang, wenn auf der I. Stufe, der Tonika,

zwei leiter. _ene Terzen aufgebaut werden. Dieser Akkord heifst Tonika-Dreiklang.

Notiere zuerst einen Notenschliissel und anschliefSend die Dreiklinge in ganzen Noten
iiber die angegebenen Tone in einer Oktavlage deiner Wahl:
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1 Schreibe in die ersten beiden Takte eine F-Dur Tonleiter im 2 - Takt in Viertelnoten aufwiirts.
Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschliissel mit f?,
im Bassschliissel mit F und im Bratschenschliissel mit f. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere
im dritten Takt den dazugehorigen Tonikadreiklang in ganzen Noten:

2 Schreibe in die ersten beiden Takte eine A-Dur Tonleiter im - aufwirts.
Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktarta .chliissel mit a?,
im Bassschliissel mit A und im Bratschenschliissel mit snschritte. Notiere

im dritten Takt den dazugehorigen Tonikadreiklar

% c
I \ W
3 Schreibe in die ersten be’ onleiter im % - Takt in Achtelnoten aufwiirts.
Notiere zuerst den (¢’ . Taktartangabe. Beginne im Violinschliissel mit es?,
im Bassschliissel r Jissel mit es. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere
im dritten Takt .adreiklang in ganzen Noten:
- C

4 Schreibe in . ersten beiden Tuakte eine D-Dur Tonleiter im 4 - Takt in Viertelnoten aufwiirts.
Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschliissel mit d?,
im Bassschliissel mit d und im Bratschenschliissel mit d. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere
im dritten Takt den dazugehorigen Tonikadreiklang in ganzen Noten:

o«
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Jedes Musikstiick wird in einem bestimmten Zeitmafl vorgetragen, das als Tempo (lat. =
tempus) bezeichnet wird.

Tempo- oder Charakterbezeichnungen geben uns Hinweise, wie schnell ein Musikstiick
gespielt werden soll.

Genaue Tempi kann man mit Metronomzahlen angeben. Auf vieler 1
sind den Zahlen auch Tempobezeichnungen zugeord

J = 90 bedeutet: in jeder Minute werden 90 Viertelnr

J = 60 bedeutet: in jeder Minute werden 60 ha’

Langsame Te-

Grave = schwer /'’
Largo = breit

Adagio = rub’
And
Mr
' <gt / ein wenig schnell
.nelle Tempi:
neiter / bewegt
= lebhaft
sto = schnell / eilig
langsamer werden:
ritardando = rit. = verzdgernd
rallentando = rall. = langsamer werdend / verlangsamend
ritenuto = rit(en). = zuriickgehalten
schneller werden:
accelerando = accel. = beschleunigend
stringendo = string. = zusammendrangend / schneller werdend
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Musik wird immer in einer bestimmten Lautstarke vorgetragen.
Man verwendet dafiir dynamische (griechisch = Kraft) Zeichen.

pianissimo = PP = sehr leise
piano = P = leise
mezzopiano = MP = mittellej

mezzoforte = mf = hal’

forte =  f

fortissimo =

N

raut

lauter werden

|

leiser werden

.resc. -

schwacher werden

= dim.
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Mit Artikulationszeichen wird angegeben, wie Tone gespielt werden z.B.: ¢ -inden, ge-
trennt, kurz, getragen usw..

Die am hdufigsten verwendeten Artikulationen sir

legato = gebunden

non legato = getrennt
staccato = kurr
portato =
ter
legato non I Vs portato N\ tenuto

A
)l 1 I 1
— % i % i —]
, e e et el et st
\/ .u _\/ -
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Wenn Noten besonders hervorgehoben werden sollen, markiert man sie durch Akzente, die
uber oder unter den Noten stehen konnen.

Wir unterscheiden:

> = betont
A = kurz und betont
sf/sfz = (sforzato) stark betont

A > > > A A A 1
G ——
con sordino = - o1
senza sordino ampfer
Abst .n Frosch bis zur Spitze streichen
A - von der Spitze bis zum Frosch streichen
= gezupft
.rco = mit dem Bogen gestrichen
V4 = Einschnitt
Z = Atemzeichen
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[1. | [2.

-

Y
%
»

Fermate = ™ = Haltezeich-

Manche M

.Coda

Fine

al fine

con repetitione

senza repetitione

D.C.

D.S. §

Ein musikalischer Abschnitt, der zwischen diesen Zei-
chen steht, wird wiederholt.

Wenn man am Ende einer Wiederholung in einen ande-
ren Takt springen soll, verwendet man Kl> ~mern:
Beim ersten Mal wird der Takt in Klan ~espielt,
bei der Wiederholung wird der Takt i- iiber-
sprungen und sofort in Klammer ~

Soll ein einzelner Takt wie~” det
man als Abkiirzung hav” aulen-
zer”,

Ist der , Fe _strich notiert, sollen
die vork crholt werden.

<re wichtige Einschnitte in Mu-
2in Fermatenzeichen. In der Regel
.nger als sein eigentlicher Notenwert

.« gesonderten Schlussteil auf, die Coda.

.1chtigsten Abkiirzungen:

Wiederholung von Anfang an

%

(vom Zeichen) Wiederholung vom Zeichen

6% = bis zum Kopf
Fine = Ende / Schluss
al fine = bis Schluss
con rep. = mit Wiederholung
senza rep. = ohne Wiederholung
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1. Beispiel:

A B

@

D.C. al fine

Fine
senza rep.

Ablauf: Teil A mit Wiederholung / Teil B / zuriick zu Teil A (ohne Wiederholung) bis Fine.

2. Beispiel:

A % B C %
: B il

 fine
Jn rep.

o«

Fine

tederholen,

Ablauf: Teil A / Teil B (mit Wiederholung) / Teil C (zur
o) (mit Wieder-

die Klammer 1 iiberspringen und in die Klammer 2)

holung) bis Fine.
A % B M ;
=7 :
c 5
] D.S al © Coda
® Coda
4 zuerst in die Klammer 1, wiederholen dann die Klammer 1 tiber-
Sp- Jammer 2) / Teil C (mit Wiederholung) / vom $§ Zeichen zuriick zum

1.% . « B (ohne Wiederholung) bis zum 1. @ Zeichen / Sprung von ¢ (=, Kopf
zuKopf , .e @ Coda.

4. Beispiel:
o) | | 0 | [ o\
= 1 e e e e B e S e B
w 1 1 1 He o o I
g '—i—vL o &tﬁ. z
Fermate
(Haltezeichen)
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Die Musik hat sich - wie andere Kunstformen - im Laufe der Geschichte immer weiter ent-
wickelt und verdandert. Innerhalb grofierer Zeitrdume (Epochen) wurde auf verschiedene
Weise und in verschiedenen Stilen musiziert.

Die Epochen lassen sich wie folgt zeitlich einteilen, die angegebenen Jahreszahlen dienen
zur groben Orientierung:

Zeit Epoche Kompor’
Musikstil
2000 nach 1900 f”;ojd
Moderne 59
Pe
1900
1820 - 1900 .nton Bruckner
Romantik .18
1800 1750 - 1820 Jan / Ludwig v. Beethoven
Klassi’ & Amadeus Mozart
1700 i onio Vivaldi
ohann Sebastian Bach
Georg Friedrich Handel
1600
Giovanni Palestrina
1500 r Orlando di Lasso
,ance Giovanni Gabrieli
1.
900 - 1420 Leonin
Musik des Philippe de Vitry
1100 Mittelalters Francesco Landini
1000
900
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Hére das Beispiel und klopfe oder klatsche bei der Wiederholuny

T =
<

e
T -
T o

TN~ e
TN~

TNl e TN

S

TR - T
<

TR o I

T o

TNl - TN

& &

Ll N

~t BER.
~t ~t
1™ BER.
P P

l u2u3ud4u I u2ui3uiddnu

l u2u3u4d4u

3 u4d4u

I
|
[ ]

72
<

C i I I I ]

6

P
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Ube zuerst die einzelnen Beispiele ohne CD.
Lege die Reihenfolge fest, in der die vier Beispiele auf der CD gespielt werden (z.B. 4, 3, 1, 2):

i e o s s i i e i i i
re) 2 |  J | | |
A i PS i PS [ i w [ i a
| | [r— | | [r— | | | [ |
T I ¥ I I I I I I I I I % % % I I I
C J PS ii &\ &\ i w @ [ J ﬁ ]

|
|
I
|

&
*z
éi

|
@

Erginze mit folgenden RF

| V& %
o —o——
I [

q
|l

il
9 9 (9 (9

Verwende die oben gegebenen Rhythmusbausteine und komponiere zwei Takte.
Ube das Beispiel:

o«
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Rhythmus mit Korperinstrumenten
Schon vor der Geburt erfahren wir Rhythmus - den Herzschlag und die Bewegungen der
Mutter. Der Korper erfahrt die rhythmisch - musikalische Energie und wir konnen unsere

rhythmischen Fahigkeiten verbessern. Wir bringen so das Instrument (Body = Korper) und
die Spielaktion (Percussion = Schlag) zusammen.

In der Body-Percussion gibt es hauptsachlich folgende Aktic

stampfen = step / stomp

klatschen = clap
patschen = slap
schnipsen = snap

und die eigene Stimme tritt als eine wei*

Ube d
Die tiefe Note mit den Fiiffen star at den Hinden klatschen -

Die tiefe Note mit einer Hand au” .en und die hohe Note mit der anderen
en oder...

= 7 =
1 1 u 2 u 3 u 4 u
TT _ I \j I 1
iad Y OO [ J i
— 4 jfe, 2
3 u 4 u 1 2 u 3 4 u
_ % % _ | | | |
5 _C [ [ 6 _Ci  — o
1 u 2 u 3 wu 4 u 1 uw 2 uwu 3 u 4 u
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| A\
i N
1. 2. 3
l l i 1 1 1 1 1 1 1
i i i i i i i i i 1
o) | -
A\ W] [#]
Rom Lon-don Rom San Fran-cis-co San Fran-cis-

Den Stidtekanon sprechen zuerst alle zusa
und dann als zwei-, drei- oder viersti-

Hore das Beispiel und klopfe erholung mit:

(|

s
‘.
I
8
Q.

|
|

NS
N
il

(o))
o«

| N
%/
QL
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Vergleiche den gehorten mit dem notierten Rhythmus.
Das Beispiel wird zweimal gespielt.

Kennzeichne beim ersten Mal die Verinderungen und notiere diese bei der Wiederholung:

[r— | [r— | | [—— |

[ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [

®

él
?‘

®

®

%

i
J :

®

9

Erkr Jkte von der CD:
)
3 4
| A [— ] | [— | | | A |
| N | ] | | | | | | IAY |

rdne die Bausteine in der gehorten Reihenfolge
und notiere den entsprechenden Rhythmus:

o«
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Klatsche das Echo:

Echo

Echo

Echo

Echo

Echo

Echo

Erginze mit fole

o

&

4 o o o o @

A

r o)
\ W
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Ergiinze den jeweils fehlenden Takt:

Ce

2 ]

_der rechten und linken Hand:

1)
!

T

q
P

—r

3
<

r

o
T

13

ot

T

[2)
!

I
a

T ——

i

=

r

- 66 -



Wir gestalten ein rhythmisches Rondo.
Das Rondo hat seinen Ursprung im Rundgesang und Rundtanz.

Die ganze Gruppe klopft oder klatscht den Refrain, der immer wiederkehrt (Tutti = Alle zusammen,).
Einzelne Spieler treten als Solisten heraus und klopfen oder klatschen
die Zwischenspiele (A - B - C - D - E), ohne den rhythmischen FlufS zu unterb- ~hen:

Refrain | R | =Tutti

1 1 1
Soli
e —
_\/- [ m
a. | |
Co 4 =
R| R
. | | A | |
| | il A | il
IAY | | | | | % %
@ (&)
=)
[ —— | [— | [— |
'nl | | | | | | | | | %
e = .
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-

s

Legende
(Zeichenerklarung)

in die Hande klatschen
auf die Oberschenkel patschen

mit den Fiifien stampfen

) - 1 - 1 -
e e e o e e e o —]
= o T — Fra— o o
5 ™ 1 - - J
=== === T 2
- —— _— y -
9 J] — J — J] —
% —— % — o — ——
~—o o o o P I P
s - JJ1 10
% e % ——
= o - — - -
N - 0 o N0 -
iL V) — % b % % ﬁ — % i
SN —o3 2 —o3
a ] - J1 ~ 00 n N
| e e — —— X
S — ‘
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Unterscheide die Taktarten.
Spreche die Zihlzeiten mit deutlicher Betonung:

>
|
[
|
[

>
|
=

AT

r o)
\ W

.emit CD:

KI

13

-

™ ™ R —

™

17

21

1
~
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Klopfe oder klatsche dein Hor-Domino:
Die Zuhérer erraten die Reihenfolge deiner Bausteine.

)

IR |

)

) )

.;OO

» I

A

QL

-

V&

B8

J

¢

J)

. JJ

O\]mn

Ji/

Ordne die Bausteine in der gehorten Reihenfolge
und notiere den entsprechenden Rhythmus:

A
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Ergiinze den gehorten Rhythmus:

<D
37

—III
TN
[T 1]
H TR
TN
Yo Yo
(o9 <

.elten Melodie:

Ergin-

|
1
%

Jl
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Ube zuerst die einzelnen Beispiele ohne CD.
Lege die Reihenfolge fest, in der die drei Beispiele auf der CD gespielt werden (z.B. 3, 1, 2):

(Auf der CD werden diese Beispiele nicht vorgezihlt.)
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Trainiere die Koordination der rechten und linken Hand:

_n

T T

1

nIVv
N A
o

o

NI

N\ I
N
o

!
.

L
MRl
NN
N
R
N

Legende
(Zeichenerk’

% in~
.tschen

-—J— .pfen

NN PN % N il
3 —e [ ee [ eee]
g — ; e e .

N

|
| HEE
| HEE
| HEE
| HEE
| HEE

N
| &
| &

T

1
| &
N
N

A
A

L
| HEN
| HEE
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Du horst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne den gehorten Rhythmus:

e e B e e s e
Coooo oo oo o ooe o Seeec e
| \ | N\ [— | I\
- N N [ N 1 [ I\‘

Notiere den gehorten F

o«

o«

%

@

L

-~
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Du horst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne den gehorten Rhythmus:

. 2. 3
| | f— | | [r— f— | | | fr— [r— | |
3 % [ [ % % [ [ 1 [ [ % % 1 1 % %
/—,i [ ] i a ﬁ i [ ] [ % [ ]
. 2. 3
| | | | | fr— | N—| | | |
3 [ | [ % % 1 % A % [ I I
i —— oo o oo |0 oo
Notiere den gehorten F
M9
3 i
I/
=)
4 %
A
5 &
i
)
Il ,‘
CBES 3
w D]
8 i
A
= HES 3
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Zum Uben von Rhythmen kann man auch eine Rhythmussprache verwenden. Sie soll helfen,

Rhythmen verstandlicher zu machen, z.B.:

O
ta - o - u - o gan - ze
i
] ;
7]
ta - 0
|
[
ta
\
b <
[ /
ti pss
o A \ —
= [ I E— N ]
- o 2 e ™ 7 B [ " o
ta 4 ta - o ti ti pssti ta - o ta -1 ti ta ti ti ta - o - u -
= —— — N o — = i
A ———T e E— = e S—
ta ti ti ta - 1 ti Pau - se ti ti ta gan - ze Pau - se ti ti ostill ta - o
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C d e d C € d C d e d C
A 1 II 1III 1I I 11T 1I I I II III 11 1
Y 12 =
p 4f O O ~ O O hl | O O O
[ fanY ~ e Z O ~ ~ O
ANV O [y J
Jd o O T O o
Singe das Echo:
a) auf einer Silbe z.B. ,na”, ,no”
b) auf Tonnamen z.B. ,c-d - e”
Echo Echo
A
)’ D )
A o) |
(o W/ ]
o e - s =
P
o) X %
%EH? | "
| |
10 Echo Echo
i %
oo o - =
Bis = =
| | |
i I I
)3 -
7%
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a
III

O o
L 4

O
L g

Echo

Echo

ol B

a
II

a
II

h
III
ra™ O ra™

bl |
4

9 Jees
AT /

|4

a
II

g a h
I I 11
0 #
)
D)

Echo

Echo

Echo

ovs,
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Vergleiche die gehorte mit der notierten Melodie.
Kennzeichne die Verinderung im Notentext und schreibe das gehirte Beispiel auf:

ﬁf
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Hore als erstes die vier Beispiele in der notierten Reihenfolge (Horbeispiel 66).
Im Horbeispiel 67 dndert sich die Reihenfolge, notiere diese (z.B. 4-2-3-1):

CD
66/67

0
)’ A %
ii [,
oJ
0 )
Y
[,
Q) L
) |
A+ %
vV
o [,
oJ
0
)” A |
fe b I
B> L e o
oJ
- _
P
[ J
[ 10
P I
[ J I

1

J —* 7
- I
I
e ®
\
. ®
e F
AT V] I
L I
)y —e
7 b
vV
&) P
AT V]
|’
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I

I

III

I

©

Hore und singe die folgenden Dreiklangsmuster.

Wir beginnen mit dem Grundton:

|
J_p'
|
T

i "
I [
I

P —

)’ |
P af
(N U
SV
o

1

(Z)

re)
<

. beginnen mit der Quinte. Notiere zuerst die Stufen in Tone:

m viariIr v via v 1

I

m v v I v 1 Vv I

I

v

al 1
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Bewegungstone Bewegungstone Bewegungstone
| Im 1ma I1v Vv | o m v Vv I om m v Vv
) 12 o O © o_O
V O O ~ hall | Pay O ~
[ £an Pay ~ Z O ~
ANV O O ~ [ J
Jdeo O T
Dreiklangstone Dreiklangstone Dr-
Zu den Dreiklangstonen kommen nun die beiden Bewegungst” Azu.
Diese konnen in beide Richtungen, auf- und abwarts gefiihs’
Singe zur CI”
h 1
1 e =m0 — @
S e —— =
2 +¢F H 4 — | i 4
e) [ [ [ I | [ L[ 1
IR — w ]
| ’ |
. [#) [
Dee o % e,
[ [ [  —
N ! ‘ N —
Singe das Echo:
Echo Echo Echo

i J
|
-

N
N
L )
BEL )
T7Te
1
T
TT77e
170

B

1
|
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Singe das Echo:

Echo

Echo

o o
= =
Q ¢
3 )
[\ (1
“H ™ kwyl
B o L]
T 1 ]
L .
o o
= =
Q Q
s3] s3]
TR QL QL
“e AL Hu
B o ]
N ol |
T o
D D
&

Echo

Echo

—

o 4!

y )
=

P}
v
[
|
T

—=
=
1

x

Echo

Echo

~cho

[#)

=iz

re)

)
hadl DN

Z b U
v
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Notiere die fehlenden Tone im entsprechenden Notenwert:

1

-
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Du horst jeweils eine der zwei Melodien, kreuze an:

[2Y

I I
—

1

o)

2

|
|
I
P
L 4

|
|
I
P
L4

CD

80

/

)

[]

[}

I
I
|
P
L g
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A I II III v v VI VII VI
)’ i
Y uf O O
[ £ Y O O ~
ANV Pay O e
J o g =
o o B <
15 ——
Pay O e
o
[y J
o o 4
ras O ~
b | Py O s
4 O el
Der Quintraum wird nun erweitert durch die VI. © egungston) und
durch die VII. Stufe, dem Leitton, der zum obere .e) fiihrt.

N
Y

)
A
{J

o
QO

:
3
N
i\

3N

‘ | |
|[:;
e
TITe
ki
M:T
i
170

AN

17e
QL
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Echo

Echo

1

Echo

Echo

Echo

) €)

Echo

Echo

Echo

.

-

Echo

Echo

CD

Echo

Echo

’

Echo

Echo

Echo

Echo

Echo

Echo

@

Echo

Echo
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Echo

Echo

1

Echo

Echo

Echo

<"

Echo

Echo

Echo

Echo

Echo

.

i

Echo

CD

86

Echo

Echo

Echo

Echo

Echo

Echo

Echo

—

e e

Echo

Echo
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Du horst eine Melodie, von der einige Tone vorgegeben sind. Erginze nach Gehor die fehlenden
Tone und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert im Schliissel deines Instrumentes:

h 1
w 1 I I | . 1
N e N | | = |
= | — f
ANV i pi i & ) pe o 4 i
o & = I
X X X X
(2 i 4
1%0- i i S i
e i i i
3 ) % i i ==
X X X X
| »
. i 17} P
%—F i f o I
i i i a
i i i
N T
X X X
’ - :
1 I 1 1
P f f
%jjq——i o 1 1
& &
X X X X
a8
-
Y “ 1 e
[
> X
| | |
] — % e
—
X X
/
f i i i £
P R ™ N [
I
X X X X X
. £
H'—H*P—P—?—P—P—F i
i i i i —
f i i 7 I
T — ’ —
X X X X X X X
el . 2
Al Py
S— % IF i — IF%F |
1 — — —
X X X X X X X
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y )
=

X

X

X

X

3

X X X X

X X X X

X X X X

Al T
e Sy NENg
fdv .P\Q .\\4
e ] Q]
1O Q] QL

L HEE  1HEA
Y YN

2= AN

-90 -



[ ) | 1N e
1T | 104
[ 19 | 158 ||
ﬁ\\O l\\’ ||
| 108 ||
BB
ST . i
1 | BN |
el |
B BEE | YA
Yo N
PR 8
Lo

2

) )

) &

X

)
o)
4

Q

D

| JHAS i =
X X x X
%4 X x X
< X x L ) [ 1H L
ﬁ ;
x x x N ol [ YEN
1R \@_ x
x x X ﬁ\d . 1
x x x e .\\N M\
| | | e <
NN R i x
{ YA |
x x e
x x <
X
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x
x
<
x
x
x
x
) Y mw ﬂwd.
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o F.I 2 G
)
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Geschichte:
Vor fast tausend Jahren schuf Guido von Arezzo (ca. 1000 - 1050) mit den Anfangssilben der
sechs Zeilen des Johannes Hymnus eine Methode, die Tonhoéhen kenntlich zu machen.

Agnes Hundoeggers (1858 - 1927), Musiklehrerin aus Hannover tibernahm die Methode aus
England von Sarah Ann Glover und John Curven und fiihrte sie als ,,Tonika-do-Methode”
1897 in Deutschland ein. Es werden die Tonsilben (Singsilben) Do, Re, Mi, Fa, S, La und Ti
fur die sieben Stufen der Tonleiter verwendet.

Der ungarische Komponist und Padagoge Zoltan Kodaly (1882 - 1967) e Me-
thode weiter und regte an, sie an Schulen und Hochschulen zu tiber-

Tonnamen: c d e f g a h

O
Singsilben: do re mi do
Stufen: I 11 VI
Die Solmisation gibt jedem Te .amen. Bei der relativen Solmisation
gibt es zunachst keine Festlr
Der Grundton (=1. Stufe)’ 0, der Leitton, die VII. Stufe = Ti usw.. Das
bringt grofse Klarheit » Jeiter tibertragbar.
Das Erlebnis jede . demselben Namen verbunden. Jeder Ton kann zur
Verdeutlichur n verbunden werden.
Sinn der , die absolute Notation zu ersetzen, sondern die Beziehung
der T# aleiter dem Gedachtnis einzupragen, zu erkennen und zu no-
tie”
M. -nter verstanden, konnen gesungen und aufgeschrieben werden!
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